

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 5 céntimos, atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de los Doct., núm. 20

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR: Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

FEBRERO 15 1917

Hoy El crítico militar del Echo de París ha declarado que en los 14 primeros días del bloqueo por los submarinos alemanes, han entrado en puertos franceses más buques que en los 14 primeros días del bloqueo. El día 12 arribaron 112. La eficacia del bloqueo está ya demostrada.

Ayer Un telegrama de Roma dice que el papa está afigido por el daño causado por los aeroplanos austriacos a los tesoros de arte bizantinos en la Iglesia de Santo Apolinario en Ravenna. Se dice que su santidad tiene el propósito de apelar al Emperador de Austria para que se respeten las iglesias y monumentos.



Cosas de la guerra

En Liverpool ha pronunciado un discurso el ministro de la Guerra lord Derby. Refiriéndose a los propósitos pacifistas de Wilson declaró que debían estar noblemente inspirados para que los creían inoportunos.

Leemos en el Cleveland Plain Dealer: "Turguía no ha producido nada, ni una ley, ni un invento, ni un cuadro, ni una obra literaria, ni un monumento."

El baile del sábado La Presidenta del Asilo Victoria doña Manuela Bethencourt, viuda de Clavijo, nos pasa atenta invitación para el baile que se celebrará el próximo sábado en el Parque Recreativo.

Para EL PROGRESO

UNA "INTERVIEW" CON D. FRANCISCO MELGAR

(De nuestro redactor especial en París)

Yo tenía intensos deseos de conocer al célebre conde de Melgar, (compañero íntimo de D. Carlos y consejero de su hijo D. Jaime), por haber leído sus dos folletos que tanta impresión produjeron sobre todo el primero en la "buneta" carlista o carlo luterana como él, chistosa y oportunamente la llama.

Así es que enterado de su residencia en París y de su dirección en Passy, me presenté en su casa pidiéndole una interview para EL PROGRESO, periódico, le dije, francamente amigo de Francia, valiente aliadófilo desde el principio de la guerra.

Después de mi presentación y de exponerle el objeto de mi visita, me satisfizo muy mucho decirle el grandísimo efecto que su primer folleto sobre la guerra, En desagravio, había producido en Canarias, no sólo por lo inesperado sino por el terrible mazazo que a los pangermanófilos carlistas de ahí había suministrado.

—Pero si lo dije,—me contestó con estas o parecidas palabras—en mi folleto primero! El clero español, que lee poco y piensa menos, creyó que si Francia vencía, se habría de imponer el "Jacobinismo" en toda Europa, y nosotros seríamos los primeros en sufrir esta imposición. Sin hacer cargo, injustices, que, en primer lugar, la República francesa está alcanzando—incluso desde antes de la guerra—la plenitud de su completa y equitativa libertad político-religiosa para unos y para otros; para "negros" y para "rojos"; y en segundo lugar, siempre es más temible un pueblo poderoso, militar y culturalmente agresivo, que tiene una religión contraria a la de los pueblos débiles, que una República pacifista, que no tiene religión alguna que imponer, que dejará por tanto, a "todo el mundo" el derecho de profesar la religión que más le convenga o desee.

—Sin embargo, hoy, siguiendo la consigna de Vazquez de Mella y C., dicen que ellos no son francófilos, le interrumpí.

—No lo crea V. Lo dicen, en efecto, pero siguen siéndolo como al principio. El clero español no sufre transformaciones en sus ideas, por cuanto no son fruto de la reflexión, de la deducción que les sugieran los hechos. Una vez que toman un camino, es muy difícil vencerle para que lo cambie. No así muchos, muchísimos compañeros de partido, que al leer mi folleto En desagravio, me han escrito, como V. habrá leído en mi otro folleto, La mentira anónima, dándome la razón en absoluto y por completo. La actitud actual del clero, respecto a Francia, es una maniobra, efecto del resentimiento expresado por el belga y el francés y por la duda que comienza a sentir respecto del triunfo...

—Oh!, no, el clero español, como le dije a V. ya, no es inteligente, no es capaz de pensar eso, no abarca tanto, es muy ignorante, no ve más allá de las narices, de lo que tiene delante, no estudia el porvenir sino que vé, y vé mal, el presente. Se detiene en pequeñeces relativas como la de Gibraltar, fácilmente solucionable sin poner el puñal en el pecho a nadie, como se me ha dicho por personas calificadas en mi último viaje a Inglaterra, pequeñeces, que lo son, al lado de lo grande, de lo tremendamente grande y trascendental que hoy se ventila en los campos de batalla de Europa...

—Pero usted, don Francisco, no es muy amigo de Inglaterra...

—Mi opinión sobre ese gran pueblo, señor mío, no ha cambiado; siempre le creí grande. Lo que se está modificando en mí son los sentimientos respecto a ella, de acuerdo con las modificaciones que Inglaterra ha hecho en su conducta internacional. Ha dejado de ser la "pérfida Albión", como se le llamaba hasta ahora, para ser la "noble Albión" de aquí en adelante. Si usted ha hecho estudios sobre esta guerra, sobre la psicología de esta guerra, de los pueblos que luchan, de sus compromisos internacionales, de su manera de ser respectiva, de sus intereses en juego, y del esfuerzo hecho por cada uno de ellos, estará conforme en que si Francia llevará para siempre en la Historia el epíteto de la "heroica", desde el Marne y Verdún, Gran Bretaña se ha bautizado con sus propios hechos, desde el comienzo de la guerra, con el de "noble". Y así es cierto, pues ha entrado en la lucha exponiendo todo lo que es y lo que vale, lo que tiene y lo que puede, al servicio de sus aliados, sin regatear, sin discutir un momento, sin mirar atrás, desinteresada, noblemente.

—Decía usted antes que ha estado últimamente en Inglaterra...

—Sí, señor; hace un mes que regresé y crea usted que no me pesa. Para todo aliadófilo, como usted y como yo, un viaje a Inglaterra ahora conforta el ánimo. Le da a usted inmediatamente la impresión de la indomable energía de la tenaz e inquebrantable determinación de aquel gran pueblo de vencer en la lucha; y esa convicción, convicción profunda, la fe en el triunfo se le penetra a usted en el alma paseando por las calles, visitando sus fábricas de municiones, sus astilleros, sus escuadras, su gran, imponente Home-fleet; pues todo me lo enseñaron, con una amabilidad y una atención que no les agradezco bastante. Recordará usted que antes de la guerra no se veía jamás, o casi nunca, un oficial inglés, de uniforme, se entiendo, en las calles de Londres. Pues bien, hoy no ve usted más que eso, uniformes, por todos lados. De un pueblo antimilitarista por excelencia, enemigo del servicio obligatorio de las armas, han hecho los alemanes un ejército, todo él un ejército. Y en todas las clases sociales, sin distinción de edad ni sexo, observa usted su calma característica, unida a la determinación inquebrantable de llevar la guerra hasta el fin, de castigar a Alemania. Visite las fábricas de municiones, que asombro! Mire usted, había estado en una de ellas recorriendo durante horas y horas diversos departamentos donde se fabrican X cantidad de cañones de X calibres y cuando yo creía haber terminado la visita, me dicen "en esta fábrica puede usted ver diez departamentos iguales a los que usted ha visto". Otro detalle: visitaba otra fábrica, construida en una planicie inmensa, enorme; esta fábrica, formada por pabellones aislados, tiene dieciséis kilómetros de cuadro de extensión, y hace catorce meses no había allí ni un muro, ni una persona, nada más que los animales que llevaban a pastar... Y la escuadra, la Gran Flota; aquello es imposible de describir: bástele saber que estuve cuatro horas sobre la cubierta de un destroyer, recorriéndola, viendo, al pasar, aquellos monstruos enormes, y tuve que renunciar a verla toda.

—¿Y qué impresión tienen allá respecto al fin de la guerra?

—Pues verá usted; la idea corriente entre las personas calificadas para hablar, es que la guerra dura CUATRO AÑOS MAS; pero se preparan para otros diez años de guerra...

—¿Cómo es eso? Quiere usted explicármelo?

—En pocas palabras. Gran Bretaña tiene absoluta confianza en sus aliados todos, sobre todo en Francia, a la cual admira cada día más; pero, si por una de esas aberraciones de la naturaleza humana, alguno de ellos se viese obligado o tentado a hacer una paz separada, más aún, si Inglaterra se quedase sola está preparada a continuar la guerra contra Alemania y convencida de vencerla; por eso se prepara para diez años más de lucha, que calculan allí poco más o menos, sería lo que habría de durar lo que se sostuviese hoy entre las dos naciones solas, Inglaterra y Alemania.

—Pero, felizmente, esa paz separada es una utopía alemana, ¿no le cree usted así?

—Así, en efecto, lo creo firmemente, porque he venido estudiando las transformaciones y cambios políticos surgidos en Rusia, donde, como usted sabe, existía un partido germanófilo potente que, como es natural, era opuesto a la guerra; miembros o simpatizantes con esa agrupación poderosa, sobre todo en la Corte, eran los dos últimos jefes del Gobierno y ya los ve usted, por tierra, director espiritual, sin intelecto alguno, desde luego, pero con gran influencia mística sobre importantes miembros de esa misma Corte, era el fraile ese... y ya lo ve usted, muerto. Se está manifestando el declinismo puro en Rusia, "sin mezcla de mal alguno", y esta tendencia, como no lo ignorará usted, es en absoluto opuesta al partido germanófilo, a las tendencias alemanas. Además, las ambiciones seculares de Rusia hacia los estrechos, hacia Constantinopla, sabe usted que le han sido garantizadas por sus aliados... y los alemanes son "muy limitados" en alta política, en diplomacia a lo grande, para contrabalancear la influencia de estos factores. Y de Francia que hablarle si lo sabe usted tan bien como yo? Pero cuando usted vaya al frente observará el fenómeno que a mí me impresionó mucho: a partir de los Pirineos mide usted la temperatura del ambiente respecto a la guerra, el decidido propósito de luchar y de vencer, notará que va aumentando según usted va "subiendo" hasta París, para intensificarse de una manera tremenda al entrar en la zona de guerra y ser un verdadero volcán en los pueblos inmediatos al frente...

—Sigue don Jaime encerrado, arrestado en Fröhdsdorf?

—No, pero no puede salir de los imperios centrales. Al principio, cuando fué arrestado, estando yo en Fröhdsdorf, con mis hijos, no podía salir del castillo; luego, y eso lo digo ya en mi segundo folleto "La mentira anónima", se le concedió un pase para llegar hasta Viena, y ahora, últimamente, se le permite circular dentro de Alemania y Austria-Hungría, pero no se le deja pasar las fronteras. Está pues arrestado, sin razón ni motivo alguno, puesto que al morir su padre rogó al Zar que aceptase su dimisión de coronel (falso porque sus pretensiones a la corona de España no le permitían servir en otro ejército que en el de su país. Y a pesar de esto, a pesar de que ya no era más que coronel honorario del ejército ruso, como lo era también Guillermo II mismo, este fué el pretexto para su arresto. Y yo le agradecería infinito que diga usted que la prensa "carlo luterana", que no ha hecho ni siquiera mención de mi segundo folleto, para que la gente de mi partido no se entere de lo que en él digo; la prensa carlo luterana, repito, no se ha atrevido a aceptar el desafío que yo le hago en ese repetido folleto; D. Jaime no sólo "no ha desautorizado" el primero que publiqué "En desagravio" (1), sino que tengo carta de él en que así me lo manifiesta expresamente. Esto lo afirmo yo, Melgar, y lo sostengo. Pueden los del "Correo Español" contestarme lo contrario con la firma de Cerralbo o Mella? No han contestado, no señor, y ruego que lo diga usted en ese periódico donde usted escribe, que "miente la prensa carlo luterana al afirmar eso"... (Ya lo saben los carlo luteranos de Canarias, aunque son tan pocos), por lo menos en valor y en valer... y perdone el Sr. Herraiz Malo).

—Continuamos hablando algún tiempo más sobre sus viajes, sus recuerdos, sus impresiones, etc., etc. y tan a placer me encontraba oyendo a este "hidalgo", causar ameno y simpático, que hubiere permanecido horas y horas escuchando.

(1) De este folleto se ha hecho una edición de lujo en Inglaterra, por un espontáneo traductor del mismo. Aparte, naturalmente, las varias ediciones de propaganda en Francia, España e Inglaterra misma.

dole si mis quehaceres y los suyos lo hubieran permitido.

Réstame darle gracias más expresivas al respetable Sr. Melgar, quien con su noble y desinteresada actitud, frente a la contraria de su propio partido, en este conflicto demuestra un espíritu de justicia que le enaltece.

M. Bethencourt. París.

El puerto de Abona La "Gaceta" publica una real orden del Ministerio de Fomento, disponiendo que las obras del puerto de Abona se ejecuten por administración directa.

Mala impresión El diputado por Tenerife salió muy mal impresionado de su conferencia, por la irreductible actitud en que se ha colocado el Director de la empresa de los ferrocarriles.

Domina pesimismo También el Director de la compañía Transmediterránea ha hecho hoy manifestaciones pesimistas, a los representantes de esas islas.

Los representantes confían en poder conseguir la rebaja de la tarifa de los fletes, abonando el Estado la diferencia de precio.

Velada artística Como oportunamente anunciamos, esta noche a las nueve, se celebrará en la entusiasta sociedad "Salón Frégoli" la velada artística a cargo de las señoritas Matilde Martín y Lolita Trujillo y los jóvenes Germán Perera y Jorge Sansón.

El trato inhumano a los prisioneros rusos Traducido especialmente para EL PROGRESO

Una de las cosas que faltan en esa discusión ficticia respecto al grito del enemigo pidiendo la paz, es la evidencia (la cual no puede aún propalarse más que en fragmentos) respecto a las abominables crueldades practicadas con los indefensos prisioneros, en su poder.

Decimos que solo fragmentos de ello pueden publicarse— a pesar de que llegará la hora en que tales crímenes sean castigados como se merecen—, pues pronto el testimonio no tendrá necesidad de estar sujeto a tal discreción, como por desgracia sucede en la actualidad.

En este país sabemos lo que el "cálculo prusiano" puede ser en tales asuntos. Nosotros sabemos de como prisioneros británicos han sido tratados cuando el enemigo creía segura su victoria, así como tampoco olvidaremos pronto la lección que nos han enseñado. También es conveniente que nosotros sepamos de como se han portado con los de nuestros aliados, y a pesar de que en realidad muy poco es lo que puede decirse de toda esta terrible historia; ejemplos que han sido puestos especialmente a la disposición de Land Water y que serán aquí citados, resultarán de alguna utilidad.

Un plan estudiado Cuando la historia sea conocida por entero, no quedará nadie tan fatuo o ciego que aún piense en condiciones y reconciliaciones con las bestias culpables de tales cosas.

De los casos especiales puestos a nuestra disposición la mayoría de ellos se refieren a una parte de la premeditación

prusiana, la cual ha sido consistente a través de toda ella, en el caso de los prisioneros rusos. Y esa ha sido la tentativa de obligarles a traicionar y a ejecutar actos contra su propio país. De por qué los rusos han sido especialmente escogidos para esta forma particular de vileza lo sospechamos, pero no debemos detenernos en nuestra descripción.

Tal vez sea en parte estar en mayor número y tal vez sea también atribuido a que el enemigo hubiese pensado en que no habrían a causa de ello represalias. De todos modos, los casos sometidos están llenos de actos como los siguientes: La orden de hacer trincheras bajo fuego y contra sus propios hermanos en armas, siendo el castigo en caso de negarse a ello, torturas, exposiciones a las inclemencias del tiempo, dejarlos morir de hambre o matarlos.

La evidencia es de todas partes; de todas clases; y de todas las nacionalidades que fueron testigos. De neutrales, de prisioneros ingleses y franceses y de lo que es de gran valor de los mismos prisioneros rusos que han logrado escapar y cuyos relatos son corroborados por testigos independientes de otras nacionalidades. El dar cuenta de todos, aún de estos casos individuales seleccionados, sería una simple monotonía de horrores. Siempre es la misma historia, pero transcribimos textualmente algunas citaciones, en las propias palabras de los testigos.

Un inglés, testigo presencial, dice: «Se negaron ir a hacer trincheras. Les pusieron una guardia alrededor de ellos para dejarlos morir de hambre hasta que se sometiesen. Los ingleses trataron de darles comidas, pero la guardia era muy fuerte y no pudieron conseguirlo. Al cabo de una semana se negaron de nuevo y entonces la guardia hizo fuego sobre ellos matando a muchos e hiriendo a otros tantos.»

Un prisionero ruso que logró escapar, da la siguiente relación en apoyo de la anterior:

«Se les dijo que si persistían en negarse serían fusilados. El comandante del campamento vino a ellos armado de revólver y sable y acompañado de 200 soldados y 15 oficiales. El comandante fué el primero en matar a uno de los prisioneros y entonces todos comenzaron a usar las bayonetas. Cuando terminaron se encontraron 8 hombres muertos y gran número de heridos.»

Hay—aún en los pocos casos escogidos para el objetivo de este artículo—docenas de ejemplos semejantes; y debe hacerse notar especialmente, con que falta del espíritu militar y la caballerosidad el «Oficial» prusiano se ha recreado en la violencia personal y el asesinato, como los casos citados de estos desgraciados hombres indefensos. Sabemos perfectamente bien que es una característica del servicio prusiano, y de los cuales Bélgica y el norte de Francia están llenos; pero creemos convenientes el recordarlos. Si no, sirva de muestra el siguiente hecho, otra vez citado textualmente:

«El General, en persona, salió y comenzó un discurso. (Esto ocurrió cuando se dió orden a los hombres de marchar a ejecutar un trabajo no diciéndoles de que naturaleza era, y por lo tanto era de creer que fuese traicionable).»

«Entonces dió orden a sus soldados de golpearles con las culatas de sus fusiles, quedándose él mirando. Repentinamente, como si hubiese sido atacado por un exceso de furor, comenzó a gritar a sus hombres de que diesen más fuerte, con objeto de matar a los indefensos hombres si podían, cogiendo un pedazo de madera, él mismo dió un terrible golpe sobre la cabeza de uno de los prisioneros, luego a otro y después a un tercero. Nosotros, los prisioneros, tuvimos que entrar a uno de los hombres y luego enviar a los otros al hospital. Esta es sólo una de las muy frecuentes veces en que el General en jefe golpeaba a los prisioneros con sus propias manos.»

Ese es el servicio prusiano en cuerpo y alma; y sus apologistas mismos saben bien que la terrible acusación es verdadera. Ningún otro servicio en el mundo es culpable de estas cosas.

Otra categoría de infamia es la de dejar morir de hambre a los hombres para obligarles a trabajar contra su propio ejército y ayudar a la destrucción de sus mismos camaradas.

(Continúa)

Ayuntamiento

SESION DE 14 DE FEBRERO DE 1917

Se abre la sesión a las 4 y 30 minutos; preside el Sr. Casariego, asisten los concejales Sres. Aroza, Orozco, Bencomo, Ramas, Maffiotte, Cova, Ruiz Frias, García Cruz, Viera, Rodríguez Febles, Mandillo, Crosa, Diaz Llanos, Vivanco, Benitez, Cáceres, Yanes Perdomo y Sansón y Pons, y el acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

Manifestaciones

El Sr. Bencomo recuerda su anterior proposición para que los expedientes que se tramitan en las oficinas municipales se custodien debidamente a cuyo fin se les debe catalogar en forma, dedicando a la custodia de los mismos un empleado; el cual a vez sea responsable de los que se le entreguen, cosa que, por

otra parte daría facilidades para la consulta de estos expedientes, puesto que hoy se hallan diseminados en las mesas de los negociados.

—El Sr. Yanes Perdomo ruega se prohiban los festejos callejeros que se celebran en la noche del miércoles de ceniza.

—El Sr. Ruiz Fierro ruega se reparen las calles del barrio de Duggi, y se comiencen las obras de reforma en la plaza del Hospital militar ya aprobadas.

Una subvención

Léase la propuesta de Contaduría para una transferencia de 4.000 pesetas más de subvención al Laboratorio provincial, o sea en total 12.000. El señor Orozco, en nombre de la minoría republicana, se opone a que el asunto se discuta en la sesión de hoy, fundándose en que, si en la anterior no se pudo discutir por falta de antecedentes, en la de hoy tampoco han sido aportados.

En consecuencia propone que el asunto siga sobre la mesa, hasta que sean estudiadas las razones que abonen la mayor subvención.

El Sr. Mandillo se muestra partidario del aumento de las 4.000 pesetas, diciendo que las funciones del Laboratorio no admiten aplazamiento.

El Sr. Orozco dice que se ha sorprendido al ver que figurando con el número 15 en la orden del día el aludido asunto, se le ponga a discusión en primer término, añadiendo que, como ello implica una evidente coacción, no está dispuesto a consentirlo para lo cual hará toda la obstrucción que fuere precisa.

El Sr. García Cruz alega que no se han traído los antecedentes que se pidieron en la anterior sesión, adhiriéndose a las manifestaciones del Sr. Orozco.

Interviene el Sr. Crosa. Dice que considera perfectamente discutido el asunto, pareciéndole bien que se discuta en primer lugar.

El Sr. Bencomo se muestra conforme con el criterio del Sr. Orozco.

Vuelve a hablar éste y dice: Hace dos años que se vienen consignando 5 mil pesetas, que es lo que se consideraba necesario para el Laboratorio. El anterior se pidió mayor subvención, que no aceptó la Junta municipal de asociados.

Se dijo entonces que el Gobernador no había aprobado por esta causa los presupuestos. Yo supongo que no fuera por ello, pues de ser así el Gobernador daba principio a ejercer coacción contra el Ayuntamiento, toda vez que no es misión de los Gobernadores apreciar si es poco o mucha la subvención que se consigna, sino la de señalar las extralimitaciones legales que pudieran existir en las expresadas consignaciones.

Este año—dice—se pretenden aumentar cuatro mil pesetas más.

Yo tengo datos—añade—suministrados por el señor Alcalde, que me hacen sustentar el criterio de que el aumento de subvención que se pretendé es innecesario.

Por ello pido que, por los que mantienen criterio contrario, se aporten datos y argumentos que justifiquen este aumento de cuatro mil pesetas.

Si no se demuestra que las 8 mil pesetas hoy asignadas al Laboratorio no son suficientes, tendré que continuar oponiéndome a ese asunto.

El señor Mandillo sale en busca de unos datos a Contaduría y se suspende el debate.

Se lee un expediente sobre el concurso para proveer dos plazas de cobradores de arbitrios. De los solicitantes son nombrados D. Manuel Arias Carmona y D. Norberto Morales Rufino.

Se tratan otros asuntos y se suspende la sesión para esta tarde.

Lo mismo que aquí

Los sin trabajos y las comidas

Don Manuel Cabrera González, dueño del «Hotel Rayo» del Puerto de la Luz, ha comenzado a servir comidas gratis a los niños pobres de las innumerables familias de aquel barrio que en estos difíciles momentos de carestía de las subsistencias y carencia de trabajo, se halla atravesando una aflictiva situación.

El día 10 del actual se repartieron en el «Hotel Rayo», 570 comidas; el día 11 fueron 860 raciones las servidas a hijos de obreros que se encuentran en situación muy angustiosa.

A fin de que esta simpática obra benéfica pueda con mayor amplitud remediar en número creciente las necesidades de los momentos actuales que varios comerciantes del Puerto de la Luz, amigos del dueño del «Hotel Rayo», están enviando diariamente comestibles en regular cantidad para que sean repartidos en raciones conforme se viene haciendo.

Como si esto aún fuese poco, la sociedad «Fomento y Turismo» ha enviado al Delegado del Gobierno mil bonos de las Cocinas Económicas, para que sean repartidos a los pobres.

Como único comentario a estas notas demos manifestar que la miseria que reina en los barrios extremos de esta Capital, especialmente en Los Llanos, es horrorosa. Hay familias que se han acostado varios días sin probar bocado.

Traslado.—La Agencia Consular de Francia se ha trasladado a la calle de 25 de Julio número 12.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

Debido a las actuales circunstancias, y mientras duren las mismas, esta compañía se ve en la necesidad de suspender el suministro de fluido todos los domingos y días festivos desde las 7 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público a los efectos que procedan.—El Gerente, M. François.

Una querrela

El periódico «Ecos» de Las Palmas, ha presentado querrela por injurias y por difamación contra la casa Bosch y Sintes, de aquella Plaza, por haber publicado la misma un documento injurioso para «Ecos», relacionado con el desdichado viaje del «Félix Pizcueta».

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid 14 (13). Observatorio a Comandante marino.—Tenerife. Continúa borrasca cerca de Lisboa. Vientos fuerte y lluvias continuas en las costas meridionales de España y Portugal.

De correos

Según noticias, a las ocho de esta noche llegará a nuestro puerto el vapor español *Reina Victoria Eugenia*, que traerá correspondencia de las repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay. Este buque admitirá correspondencia para la Península.

Ayer tarde se recibió correspondencia de Canaria por un vapor correo interinsular. Este buque tenía que traer la correspondencia que para esta isla le transbordase el vapor *Delfín*, que tenía marcada su llegada a Las Palmas en la mañana de ayer; pero como este allí por la tarde, no lo pudo efectuar.

A las once y media de esta mañana llegó a este puerto el *Delfín*, trayendo la correspondencia de la Península.

Esta noche continuará su viaje para Santa Cruz de la Palma, admitiendo correspondencia.

Buscando soluciones

Telegrama de Arona

Arona, 14 (15). Recibido hoy. Director de EL PROGRESO. Con esta fecha telegrafía el Alcalde de este pueblo, al Gobernador civil, a los diputados a Cortes y al Ministro de la Gobernación lo siguiente:

«Reunidos los concejales, las personas políticas y los representantes de los obreros agrarios del pueblo de Arona, bajo mi presidencia, para buscar solución a la espantosa miseria que atraviesa el pueblo, se acordó solicitar de vuestreza se sirva poner en conocimiento del Gobierno, la necesidad urgentísima de emprender obras públicas que den trabajo a los obreros de este pueblo, que hoy padecen hambre, por no poder emigrar ni ganar un módico jornal.

Asimismo se acordó encomendar que esa obra pública sea el muelle de los Cristianos, de urgente necesidad para toda esta región.»

Además del anterior despacho se ha dirigido a los diputados este otro también firmado por el Alcalde:

«Reunidos, para tratar de la crisis del trabajo, la Corporación y las fuerzas vivas de esta localidad, enterados del abandono en que se tiene a la comarca, no sólo por los directores de la política, sino por las propias autoridades dadas las críticas circunstancias por que se atraviesa, elevamos nuestra enérgica protesta ante la representación en Cortes, rogándole al mismo tiempo interceda para salvar la crítica aflictiva situación que en estos instantes atraviesa la clase obrera y gestione la inmediata ejecución de las obras del muelle de los Cristianos, por administración.»

Corresponsal.

Carnet de sociedad

Anoche falleció en esta capital, a avanzada edad, la respetable señora doña María Antonia Guerra Gordón, íta de nuestro personal y estimado amigo D. Antonio Guerra y Bejarano, director de la Escuela graduada a quien, como a los demás familiares, enviamos nuestro más sentido pésame.

El sepelio se verificará esta tarde, a las cinco.

—Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que puso en peligro su vida, el banquero de Las Palmas, D. Juan Rodríguez Quegles.

—En Las Palmas ha fallecido la respetable señora doña Aurora Rodríguez.

—Ha contraído matrimonio en Las

Palmas, con la simpática Srta. Inés Rodríguez, el joven D. Juan Barrera.

—En la misma ciudad ha contraído matrimonio con la distinguida señorita Concepción García Muñoz, hija del Presidente de aquella Audiencia, don José Bravo de Laguna y Cortés.

Los desposados fueron apadrinados por la señora Bravo de Laguna de O'Shanahan, hermana del novio, y por el, teniente coronel de artillería D. Manuel Matinez García de la Vega.

—Ha fallecido en Las Palmas la señora doña Rosarita Hijosa, viuda de Quevedo.

—En la Universidad de Murcia, se ha licenciado en Derecho nuestro joven paisano D. Juan José Mascareño. Sea enhorabuena.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Anibal Hernández, secretario del Ayuntamiento de Güímar.

Espectáculos

Parque Recreativo

Esta tarde a las 6, se celebrará una gran matiné con películas y la aplaudida zarzuela titulada «El día de Reyes». Los precios para este espectáculo son los mismos que con cine solo y para los niños precios especiales, sumamente económicos.

A las ocho y media de la noche función completa a precios populares y estreno de la comedia cómica en tres actos, «La suerte de Salustiano», estreno que es esperado con deseo y que se dice es extraordinariamente divertido.

Exploradores amigos

Ayer recibimos en esta Redacción la visita de la hermosa exploradora señorita Enriqueta Blachonz, que se halla entre nosotros con su esposo el explorador Máximo Leuret.

Ambos se proponen dar la vuelta al mundo a pie. Aquella nos invitó amablemente a la conferencia que su esposo dará el sábado en el Club de los exploradores de esta capital, acerca de las impresiones que ha recogido en los diferentes viajes que ha hecho por Europa.

También hará interesantes ejercicios de tiro al blanco, colocado éste sobre la cabeza de su esposa.

Nota: Para poder ayudar al matrimonio Leuret en su empresa el consejo de los Exploradores ha acordado cobrar las localidades a los precios siguientes:

Entrada con silla, para Protectores: Ptas. 0'50
Entrada con silla para el público: pesetas: 0'
Entrada General, para protectores: pesetas: 0'25.
Entrada general, para el público: pesetas: 0'50.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 14 (23'45).

Consejo

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

Presidió el conde de Romanones.

Los asuntos que se trataron

A la salida del Consejo dijo el presidente que había tratado de los asuntos de palpitante actualidad, concediéndose principal atención a la cuestión naviera, al transporte de los frutos en general y al problema del trabajo.

Extraña

El laconismo del conde en el relato de los asuntos que se trataron en el Consejo ha causado extrañeza.

Comisiones

Hoy han visitado al jefe del Gobierno diferentes comisiones de las regiones afectadas por el bloqueo de los submarinos alemanes.

El conde dióles a conocer las distintas gestiones que el Gobierno realiza, para solucionar el conflicto.

Los comisionados no sacaron impresiones muy optimistas.

Las Cortes

En los círculos políticos decláase esta noche que el sábado se cerrarán las Cortes para abrirlas el miércoles de Cenizas.

En el Senado

En la sesión de hoy del Senado se ha discutido el proyecto de Ley de protección a las industrias nacionales.

Lo combatió el Sr. Rodríguez, extrañándose de la premura con que se quiere aprobar el proyecto.

Le contesta el ministro de Hacienda justificando la prisa que se observa con la gravedad de las circunstancias.

Los regionalistas

En el debate intervienen los senadores regionalistas ofreciendo su concurso al Gobierno.

Mañana

La sesión de mañana se prorrogará para dar por terminado el debate del proyecto de protección a las industrias.

La sesión del Congreso

En el Congreso se sigue discutiendo la Ley de ferrocarriles secundarios, continuando su discurso el Sr. La Cierva.

El reglamento

El diputado republicano Sr. Ayuso

pide a la mesa que se aplique el reglamento a las sesiones.

Las materias primas

El Sr. Romero pide al Gobierno que asegure el abastecimiento de las materias primas que consume la industria nacional.

Los sueldos del clero

El ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado, lee el proyecto elevando a mil pesetas los sueldos del clero rural.

Gasset

Al terminar la sesión quedó en el uso de la palabra el ministro de Fomento Sr. Gasset, para contestar el discurso del Sr. La Cierva.

DE LA GUERRA

Lo que dice Haig

Un marconigrama de Poldhu, dice que varios corresponsales de asuntos de la guerra, celebraron una «interview» con Sir Douglas Haig, respecto a las próximas operaciones.

Este dijo: «Me preguntan ustedes si rompemos el frente alemán. Es absolutamente seguro que lo romperemos y lo haremos severamente en muchos puntos.

Los alemanes tienen para su defensa muy poderosas obras ferroviarias.

Los primeros ataques de la gran ofensiva podrán ser limitados en algunos puntos y de duración indefinida, pero golpearemos sin descanso, hasta que los ejércitos alemanes sean totalmente destruidos.»

El parte de París

El parte oficial de París dice que durante las últimas 24 horas se han efectuado en el frente francés las siguientes operaciones de guerra.

En Reims

En el este de Reims los franceses ejecutaron con éxito un golpe de mano a las trincheras enemigas del sector de Prosnés.

En Woewre

Las baterías francesas destruyeron en Woewre las obras fortificadas de los alemanes en el norte de Flirey.

Más cañones

En las regiones de Champagne, en Maisons y en Saint Hilaire, se ha sostenido un cañoneo activísimo.

También en el Meuse, en el sector de Mort Homme y en la colina 304 se ha sostenido un vivísimo fuego de artillería.

Por los aires

Durante esta jornada se han reñido varios combates aéreos.

Los aviones franceses han bombardeado distintos sitios del enemigo.

Los alemanes lanzaron bombas en Dunkerque y Nancy.

Los ingleses

Las tropas inglesas rechazaron al sur de Pys varios raids que iniciaron los alemanes.

También rechazaron en el sur de Serre un fuerte ataque del enemigo.

En Neuville, Loos y en los alrededores de Iprés, los ingleses penetraron en las líneas alemanas, destruyendo varios refugios y haciendo algunos prisioneros.

Mesa

DE REUTER

Gibraltar, 15 de Febrero de 1917.

La jornada de ayer

El parte de Haig comunica las siguientes noticias:

Rechazamos una fuerte partida de raid al sur de Pys, con grandes pérdidas para el enemigo.

Hicimos varios prisioneros.

Los repetidos ataques enemigos al sur de Serre han sido infructuosos.

Penetramos varios cientos de yardas, en las posiciones al este de Souchez, destruyendo el centro de un ferrocarril de trincheras, cuatro galerías de minas y numerosos refugios.

El enemigo resistió tenazmente.

Matamos a varios, haciendo 47 prisioneros.

Nuestras bajas ligeras.

Destruimos numerosos refugios ocupados al nordeste de Neuville, St Vaast, norte de Loos y este de Ypres.

Una pequeña partida llegó a nuestras trincheras al sur de Armentières siendo arrojada.

Hezanas de un submarino

El comunicado de París dice que el lunes a las cinco de la tarde, un submarino enemigo hizo seis disparos contra la Costa, cerca de Abdur.

Las baterías de costa contestaron y el submarino se hundió rápidamente.

Hubieron cinco heridos y los daños causados son insignificantes.

Otras noticias

También dice el despacho, que un ataque enemigo al sector Boccarat en la Lorena fracasó.

Los franceses efectuaron con éxito un golpe de mano al este de Metzeral en Alsacia, trayendo prisioneros.

Un aeroplano alemán arrojó bombas sobre Dunquerque y en la región de Pompey, en el Marthe y Mosela, matando a dos paisanos e hiriendo a otros dos.

Dicen los alemanes

En lucha cuerpo a cuerpo rechazamos dos ataques ingleses al sur de Serre. Asaltamos numerosas posiciones rusas.

Rechazamos fieros contraataques en el sector de Mestecanesci aprisionando 24 oficiales y 1200 hombres.

GRAN REALIZACION

En el local anexo del Hotel Camacho, calle de San Francisco, se realizan a precios baratísimos las existencias del BAZAR TAORO, recientemente cerrado en la Plaza de la Constitución. Perfumería, Artículos de moda para caballeros y señoras, Juguetes, Calados, etc., etc., todos a precios menos del costo.

Los ataques italianos al saliente del Cerna resultaron infructuosos.

Reuter.

De poca monta

Denuncia de los vecinos de San Bartolomé, Florentín Mata González y José Rodríguez, del de Ingenio, Francisco Millán Sánchez, y del de Santa Lucía, Juan Amaro Padilla, por usar, sin la debida licencia, cuchillos prohibidos.

—Denuncia de la vecina de Telde, Isabel Santana García (a) La Mona, por haber hurtado naranjas de la finca llamada El Mayarazgo, por valor de 15 pesetas.

SUCESOS

Agua y tiro

Los vecinos de Arucas, Miguel Falcón Jiménez y Reinerio Brandón Ribero, sostuvieron una acalorada discusión sobre a quien de los dos le correspondían las aguas que discurrían por el barranquillo del Pinillo.

Un hermano del segundo, llamado Perfecto al ver lo que ocurría sacó un revólver e hizo un disparo sobre el Falcón.

Perfecto manifestó que efectivamente dió el tiro, pero fué al aire y con la sola intención de intimidar a aquél, porque maltrataba a su hermano.

NOTICIAS

Reglamento.—En el día de hoy ha sido presentado en el Gobierno civil el Reglamento por que ha de regirse la sociedad "Ateneo popular", del Puerto de la Cruz, para que sea aprobado.

Artistas.—En Las Palmas ha hecho su presentación una compañía de zarzuela y opereta, que ha tenido mucha aceptación.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre las calles Viera y Clavijo, Pérez Galdós y San José, se ha extraviado un reloj-pulsera de señora, de oro y esmalte.

La persona que la entregue en la calle de San José, número 32, se le gratificará, además de agradecerlo, por ser un recuerdo de familia.

Guantes para Señoras, Señoritas y Caballeros en Cabritilla, piel de Perro, gamuza etc. en el Bazar X Bazar. Alfonso XIII 48.

Sellos.—Hállase a la venta en esta imprenta un extenso surtido de sellos para colecciones, en sobres y sueltos, a precios económicos.

También se encuentran a la venta sobre de 1.000 papeles engomados para pegar sellos al precio de 50 céntimos.

Caridad.—En la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López, se distribuirán todos los domingos a las 10 de la mañana 50 raciones de pan entre los pobres. (Una ración por familia).

Pueden pasar a recoger los bones a la oficina de la Clínica todos los sábados a las 5 de la tarde.

Nuevas demarcaciones.—Ha sido autorizado el ministro de Gracia y Justicia para que se presente a las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial de las audiencias provinciales y juzgados de primera instancia.

Otro periódico.—A juzgar por la profusión de periódicos que desde la guerra actual han comenzado a publicarse en esta provincia cualquiera dirá que el papel, tinta etc. la regalán.

Ahora trata de publicarse en Las Palmas otro diario que se titulará "La Cronica".

Tomates.—Por D. Manuel Cruz, fué repartida ayer, en el muelle, una gran cantidad de tomates destinados a la exportación y que por la carencia de vapores amenazaban ya echarse a perder, beneficiándose buen número de familias necesitadas.

Lástima grande que de estas caridades se aprovechen personas desaprensivas para que sus cerdos y cabras también praeben de ellas.

De más está decir que es digno de elogios el rasgo del señor Cruz.

Un hijo que "escandaliza"—El nombramiento de hijo adoptivo hecho por unos cuantos concejales del Ayuntamiento de Las Palmas a favor del Delegado del Gobierno en aquella ciudad, parece no ha sido bien acogido dada la profusa "natalidad adoptiva" que allí ha habido en estos últimos años.

Ecce ha abierto un plesbicio sobre ese hecho y sus resultados han sido fatales para el recién nacido.

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"



EL CAMELLO

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclatura es de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.



M. HERTZ & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

DE Luis Zamorano González

ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán. Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

F. PRATS.

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (a) frente a la calle del Norte
Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd. Alfonso XIII, 84.

Sobres de clase buena y a precios baratísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd. DE LONDRES FUNDADA EN 1821 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios) Agentes para las Islas Canarias, Hamilton & Co.

Miller, Gibb & Co.

Londres - Liverpool - Manchester

Suplidores (al por mayor) de arroz, azufre, cafés, harinas, trigos, patatas de semilla, ingredientes para abonos, ferreteria, tejidos, etc. etc. Vendedores exclusivos de jabón **Rueda, Estrella y Pavo Real**, fósforos **Vulcan**, salmón **Tudor**, de las renombradas galletas finas de Carr & Co., Té **Lipton** y otros muchos artículos.

Representante,

P. Duque,

Santa Cruz de Tenerife.

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA

Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Claveles. Gran surtido de plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite. (No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Retrocedieron en seguida, llenos de sorpresa y casi de asombro.

—Es posible!—exclamó Gastón de Sairmaise,—la señorita Juana de Precourt!

—La he reconocido perfectamente—dijo Enrique de Frazeray.

—Y yo también!—afirmó el vizconde de Achen. Y los amigos del señor de Borsenne se miraban con aire de consternación.

El anfitrión llegó. Lo había oído todo.

—No comprendo vuestro asombro—dijo,—y menos aun que pongáis esas caras. Cualquiera diría que volvéis de un entierro. ¿Tiene algo de particular que reciba en mi casa a mi novia?

—Tu novia?

—No os he dicho que iba a casarme?

—Y la dama que hemos visto salir...?

—Esa dama, señores, la señorita Juana de Precourt es mi futura esposa.

—Y Jorge Lambert?—no pudo menos de decir Gastón, incrédulo todavía.

—Jorge Lambert?—murmuró el señor de Borsenne.

—Eso es historia antigua. Ahora no se trata de Jorge Lambert, sino de mí.

—Te creemos—dijo el vizconde.

—No hay más remedio—murmuró Gastón de Sairmaise, pensativo.

Pero la alegría de aquellos jóvenes se había disipado como el rocío barrido por el viento de la mañana, y en vano el anfitrión hizo esfuerzos para reanimarla.

No se habló más y al cabo de una media hora la reunión se disolvió casi tristemente.

Aquella misma noche en veinte diferentes salones se

—Pero qué clase de hombre es usted, señor de Borsenne?

—Un hombre que la quiere, señorita, y que no retrocederá ante nada para poseerla.

XX

—Es decir—replicó la joven, a la que las últimas palabras del señor de Borsenne habían dejado como aturrida,—que tiene usted la pretensión de casarse conmigo contra mi gusto?

—Con su consentimiento, señorita—respondió él inclinándose galantemente.

—Es una locura—dijo Juana echando bruscamente la cabeza hacia atrás.

—Locura es el no quererme creer—respondió de Borsenne sonriendo.—Olvida usted las cartas que tengo ahí, guardadas bajo llave en ese cajón.

—No, no las olvido, y espero que usted me las dé...—Desde luego, señorita; a usted o a su señora madre, pero el día de nuestra boda.

La joven se aproximó hacia él en actitud digna y altiva.

—Señor de Borsenne—dijo,—deme usted las cartas y quedemos buenos amigos.

Y le tendió su mano delicada, que temblaba ligeramente.

De Borsenne no aceptó aquella mano que buscaba a la suya, y dijo:

—No.



Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfin, con cómodas y lujosas camaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26
SERVICIO DE FEBRERO
PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, PARA CADIZ (via Las Palmas),
Capitán Bachs, el día 3. Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el
PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor día 17.
REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17,
22 y 29 a las 10 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

RAYOS X

DEL
Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5

Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Solares en la Cuesta

SE VENDEN 13.000 metros de solares a una peseta el metro. Dan razón en el American Bar, en la misma Cuesta.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS

anexa a la casa de Salud de DR. RODRIGUEZ LOPEZ Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todas las adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver son detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Vinos

tintos superiores del país se venden a 50 céntimos litro en la calle de San Lucas número 15

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Doctor Allart, 55 (antes Sol)

Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

La Benéfica

Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita de Santa Cruz de Tenerife

Cuota mensual, UNA peseta

No comprendemos como las personas previsoras, que piensan en el porvenir, no ingresan en esta asociación que cuenta en la actualidad con unos cinco mil socios.

Con solo pagar al mes UNA PESETA tienen derecho los hombres y los niños a asistir a sus escuelas nocturnas, donde se les facilita gratuitamente todo lo necesario para la enseñanza, menos libros. En caso de enfermedad, a la asistencia médica y a las medicinas, y al socorro diario de dos pesetas los hombres, 1'25 las mujeres y 0'75 los niños. En el local social existe una clínica donde diariamente se encuentra un médico y un practicante, para atender a los socios. Si la índole de las operaciones que se practiquen lo necesita, el socio puede permanecer en una dependecia destinada para ello en la misma sociedad. Los días que sean necesarios hasta su curación.

Si un socio se inutiliza para el trabajo, LA BENEFICA le abona diariamente una peseta a los hombres y 75 céntimos a las mujeres; y si desgraciadamente fallece, la sociedad se encarga de todas las diligencias hasta su enterramiento, facilitando el féretro y siendo conducido al cementerio en uno de los coches fúnebres, todo gratuitamente.

LA BENEFICA cuenta con tres médicos y dos practicantes.

La Agencia fúnebre cuenta con varios magníficos coches y todos los utensilios necesarios como Crucifijos, candelabros mesas, paños, cortinas, etc. etc., todo de un lujo extraordinario, para formar las capillas ardientes, haciéndose el servicio con prontitud; bastando con llamar por teléfono a la sociedad LA BENEFICA.

Ana Karenin, por Leon Tolstói, se vende, San José, 36 imprenta.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Linea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el "Middle Iron Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dinamarca se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Linea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de FEBRERO

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
1.º Febrero	Balmes	Cádiz y Barcelona (Por Las Palmas.)
Día 6	Infanta Isabel	Cádiz y Barcelona.
Día 25	Conde Wilfredo	Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
Nota.—Debido a la hiezo en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberían estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Yeoward Brothers

LINEA DE VAPORES FRUTEROS PARA LIVERPOOL

SERVICIO SEMANAL

SERVICIO INTERINSULAR

Vapor ALCA

sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Linea Frutera de la Compañía Trasmediterránea

Directamente para Barcelona, saldrá de este puerto hacia el 15 del actual, el Vapor GRAO.

Tan pronto esté el GUADALQUIVIR navegando saldrá de Sevilla para estas Islas el vapor CATALUNA que saldrá para Certe con cargamento de frutos.

Para informes de fletes, etc., dirigirse a sus consignatarios, señores Bosch y Sintés, casa de J. A. Brage.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giro sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Carteras de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Casa de los aliados

English tea rooms
Mrs. Sice
18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Sice's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Airy Rooms. English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
ata 110.

Carbón Cok

El almacén de ultramarinos

Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.

Teléfono No. 42.

También se vende carbón vegetal.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Rubiana, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sibilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reasegurados 37.253.101'12

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 32.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viana e hijos de Juan La-Roche
EN LAS PALMAS
Señores Juan Rodríguez y González

B. Gómez Mussé

Dibujante

Dibujo y pintura por cualquier procedimiento — Restauración de obras — Delineación. — Grabado y dibujo litográfico. — Trabajos ornamentales. — Retícula de muestras y carteles artísticos anunciadores. — Imitación de maderas, mármoles y jaspes. — Restauración de altares e imágenes y en general cuanto trabajo se desee concerniente al ramo.

Pedid presupuestos y croquis
DOCTOR ALLART, 15

Se acaba de publicar el

Diccionario de la Lengua Española,

bajo la dirección de
DON JOSÉ ALEMANY BOLUFER
de la Real Academia Española

Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio, DIEZ PESETAS.

Se vende en la Imprenta, García Cruz San José, 36.

122 LA MUERTA RESUCITADA

—Pero es que no quiero casarme con usted, caballero — exclamó la señorita de Precourt.

—Entonces, señorita, soy yo el que digo: Qué desgracia tan grande! Escúcheme usted bien: esas cartas contienen una revelación espantosa. Pueden perder a su madre de usted y al mismo tiempo aniquilar su dicha, la de usted y la del señor de Precourt.

—Es horrible! — murmuró Juana estremeciéndose.

—Estoy jugando una carta de gran valor — pensaba de Borsenne, — si la pierdo soy un necio.

Y añadió en voz alta:

—Si se casa usted conmigo, el secreto que esas cartas contienen, nunca será revelado; pero si sale usted de esta casa, a la que ha venido voluntariamente, sin decirme que me acepta por esposo, le aseguro que dentro de tres días estarán en poder del señor de Precourt.

—Eso sería odioso, usted no haría eso!

—Lo haré, señorita.

Una nube pasó por los ojos de la joven que se cerraron. Se tambaleó e instintivamente buscó un punto de apoyo.

El señor de Borsenne se apresuró a sostenerla y la ayudó a sentarse.

—Mi pobre madre, mi pobre madre! — suspiró Juana.

En un instante se le presentó todo el pasado de dolores y de angustias de la desventurada mujer.

—Su tranquilidad y su dicha dependen de usted — le dijo el señor de Borsenne inclinándose hacia ella.

—Y la mía, y la mía! — exclamó la joven con desesperación.

—Es mía! — se dijo el señor de Borsenne, irguiéndose y con los ojos brillantes.

—Su dicha — añadió en voz alta, — puesto que aun no

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 123

tengo derecho a hablar de mí, consistirá en haberle devuelto la calma a su madre.

Habia adivinado lo que pasaba en el pensamiento de la joven y contestaba de manera que se avivase en ella la idea del sacrificio.

Si Juana hubiese sabido lo que contenían las cartas, tal vez se hubiera detenido; pero sabía demasiado, y poco, se encontraba en presencia de lo desconocido de cierto modo y esto le llenaba de espanto. En su ignorancia del exacto contenido de las cartas, y demasiado inocente para haber podido adivinar nada, se debía llevar por su imaginación que exageraba la gravedad.

Después de algunos minutos de reflexión, levantóse y dijo sencillamente al señor de Borsenne:

—Le autorizo, a usted, para que pida mi mano a mi padre, caballero.

Y saludándole con frialdad se dirigió hacia la puerta del despacho.

El señor de Borsenne se apresuró a levantarse también y abrir la puerta, apartándose lleno de respeto para dejarla pasar, acompañándola luego hasta la puerta de la calle.

Bajó Juana rápidamente los peldaños de la escalinata. Al llegar en medio del patio del palacio se dio cuenta de que no se había bajado el velo, y se lo echó sobre el rostro con un movimiento brusco; después corrió a meterse en el coupé que la había traído y que la esperaba delante del palacio.

Peró por pronto que la joven se echará el velo, cuatro ó cinco jóvenes, cuyas cabezas se habían asomado con curiosidad a una ventana del primer piso, tuvieron tiempo para verle la cara y reconocerla.